
Term STI    Lycée A.R Lesage

CH9-2 Le pH
L’ion Oxonium (hydronium) et l’ion Hydroxyde
On appelle solution un mélange de produit dans lequel un produit est 
largement majoritaire. Dans les cas qui nous concernent, le solvant utilisé sera 
toujours de l’eau.

L’eau est composée majoritairement de molécules de H20. Néanmoins on 
trouve aussi une proportion faible sous forme ionique (un ion pour 10 00000 
de molécules).

L’eau produit deux ions :
L’ion oxonium (on dit aussi hydronium) de formule H3O+ (ou H+) 
C’est un ion positif (cation)

             L’ion hydroxyde  OH- 

C’est un ion négatif (anion)
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De manière naturelle, une faible proportion des molécules d’eau donnent 
naissance à des ions.

H20= OH- + H+ ou encore  2 H20= OH- + H3O+

Dans le cas de l’eau pure la concentration en ion H+ et  OH- les 
concentrations sont faibles :

[H+] = 10-7 mol/L     
[OH-] = 10-7 mol/L     

Le principe de neutralité (conservation de la charge) implique que dans le 
cas de l’eau pure (distillée)
                                    

 [H+] = [OH-] = 10-7 mol/L 

2



Term STI    Lycée A.R Lesage

CH9-2 Le pH

Le Ph: potentiel hydrogène.
En chimie des solutions, l’activité ionique du solvant est un élément 
prépondérant. Pour cela, on a défini une échelle le Ph (potentiel hydrogène)

pH =-log[H+]
Soit [H+]= 10-Ph

Attention il s’agit du logarithme décimal !
A part l’eau distillée, l’eau que l’on trouve est chargée en ion minéraux :

De ce fait, l’égalité en ion oxonium et hydroxyde se trouve rompu. Le Ph de la 
solution permet de retrouver les concentrations de chaque élément.
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Echelle Ph.
En chimie des solutions l’échelle Ph est une échelle qui varie de 0 à 14.

Un pH de 1 signifie que [H+] = 10-1 mol/L soit 1/10 de la solution !
Un pH de 13 signifie que [OH-] = 10-1 mol/L   soit 1/10 de la solution !
Ce sont de milieux fortement concentrés.

Une eau « neutre » possède un pH de 7 unités. Un pH inférieur à 7 indique que 
l’eau est acide alors qu’un pH supérieur à cette valeur indique qu’il s’agit d’une eau 
alcaline ou basique. La baisse d’une unité de pH implique que l’acidité est 
multipliée par un facteur 10.
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Produit ionique de l’eau.
Les concentrations en ion oxonium et ion hydroxyde est lié par la 
relation.

[H3O+].[OH-]= 10-14

Cette relation n’est valable en toute rigueur qu’à 25°C. 
Si les conditions de température évoluent, l’équilibre évolue lui aussi…

Ke est défini comme le produit ionique de l’eau

Ke = [H3O+].[HO-] =10-14


	Diapo 1
	Diapo 2
	Diapo 3
	Diapo 4
	Diapo 5
	Diapo 6

